

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Джалилова Махмадулло Шамсильевича на тему: «Актуальные проблемы внешней трудовой миграции из Таджикистана в 1991-2021 гг. (исторический аспект)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история (исторические науки)

Научная работа Джалилова М.Ш., представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, затрагивает очень актуальную тему внешней трудовой миграции Таджикистана в первые два десятилетия независимости страны. Работа актуальна и с точки зрения анализа тех изменений, которые происходят в мировом миграционном процессе, и с точки зрения исследований мировоззренческих предпочтений участников этого процесса в Таджикистане.

Автор исследования подчеркивает специфику проблемы трудовой миграции в формирующемся таджикском обществе. Важность данной темы связана с недостаточным её освещением в отечественных публикациях.

В работе, согласно автореферату, проанализированы формы трудовой миграции и влияющие на неё факторы. Происходящие в процессе миграции изменения рассмотрены и на уровне повседневных практик, оказывающих большое влияние на формирование тех или иных траекторий жизни трудовых мигрантов. Совокупность вышеперечисленных аспектов миграции является важной составляющей диссертационного исследования.

Автор акцентирует внимание на прагматических целях, лежащих в основе активности акторов рассматриваемого процесса. В связи с этим работа имеет практическое значение не только для таджикского общества, но и для других стран СНГ Центральной Азии, чьё развитие характеризуется целым рядом схожих черт в экономической и социальной сферах.

В основе исследования лежат системный, сравнительный и комплексный подходы к изучению проблем миграции, методы анализа, нарратива, ретроспекции миграционных процессов в контексте социально-экономических событий, характерных для этого периода развития Таджикистана.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые анализ теоретико-методологических подходов к исследованию трудовой миграции был проведен именно относительно развития этого феномена в Таджикистане. Показано

взаимодействие влияющих на неё факторов, а также взаимосвязь между целями трудовой миграции и её темпоральными рамками. На основе этого построена классификация таджикской трудовой миграции и обосновано место трудовых мигрантов из Таджикистана на «лестнице развития мигранта».

Автореферат отражает структуру работы. В нём представлены основные положения научной новизны. Заявленные в автореферате названия глав соответствуют поставленной автором цели и задачам исследования.

Автором проанализировано большое количество источников, отечественных и зарубежных научных публикаций по исследуемой проблематике. Исследование теоретических и практических аспектов миграции осуществлялось с применением методов исторической реконструкции и логико-аналитического моделирования. Необходимо отметить, что данное исследование учитывает, как влияние на трудовую миграцию различных социальных институтов, так и субъективного отношения к ней непосредственных участников этого процесса.

Диссертация написана доходчиво, грамотно, аккуратно оформлена. Она является завершённым научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком уровне.

Диссертационное исследование Джалилова М.Ш. отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образовании Российской Федерации, предъявляемым к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук, и заслуживает положительной оценки.

Рецензент:

**Национальный исследовательский Томский
государственный университет,
кандидат исторических наук, доцент
философского факультета:**

Погодаев Николай Петрович

634050, Россия, Томск, пр. Ленина, 36.

Тел.: + 7 913 801 55 58 E-mail: Nik-pogodaev@yanlex.ru www.tsu.ru



**ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ
ВЕДУЩИЙ ДОКУМЕНТОВЕД
УПРАВЛЕН**

И. В. Андрилко